

Март
20
1794 г.

Алексей Александрович Нуромский
(к 225-летию со дня рождения)

20 марта (09.03 по старому стилю) 1794 года в г. Лодейное Поле родился Алексей Александрович Нуромский (20 (09 по старому стилю).03.1794 – 29 (16 по старому стилю).09.1854), статский советник, олонецкий вице-губернатор (с 20.12.1841 по 26.10.1850 год).

Алексей Александрович Нуромский родился в семье столоначальника уездного судьи Александра Ивановича Нуромского, происходившего из обер-офицеров. Его мать Мария Агафоновна (1771 - 28.05.1834, Петрозаводск) была дочерью дворян Агафона Ивановича Неелова и Ксении Агафоновны, рожденной Рябининой. После учебы в Петрозаводском дворянском благородном пансионе и Олонецкой губернской гимназии с 31 декабря 1808 года в возрасте 14 лет начал служить в канцелярии губернатора В. Ф. Мертенса: регистратором копиистом, канцеляристом. С 1812 года многократно исправлял должность секретаря при Губернаторе и в Олонецком приказе общественного презрения, а с 6 сентября 1822 года стал выполнять эти обязанности постоянно.

24 декабря 1817 года был награжден бронзовой медалью, учрежденной 30 августа 1814 года для награждения тех дворян и купцов, кто содействовал победе армии в Отечественной войне 1812 года. В манифесте было написано так: «Благородное дворянство наше...издревле благочестивое, издревле храброе..., наипаче же ныне изъявившее беспримерную ревность щедрым пожертвованием не токмо имуществ, но и самой крови и жизни своей, да украсится бронзовою на Владимирской ленте медалию... Сию ...медаль да возложат на себя отцы или старейшины семейств, в которых, по смерти носивших оную, остается она в сохранении у потомков их, яко знак оказанных в сем году предками их незабвенных заслуг Отечеству».

2 мая 1828 года Правительствующим Сенатом был определен в хозяйственное отделение при Олонецкой Казенной палате (служил казначеем, советником ревизионного отделения, советником хозяйственного отделения). Выполнял ответственные поручения губернатора в уездах: в августе 1830 года был откомандирован в Олонецкий уезд для усмирения крестьян Туломозерской волости, неповиновавшихся сельской и земской полиции при высылке землемеру М. П. Волосатову понятых людей; в мае 1833 года был откомандирован в Каргопольский и Пудожский уезды на усмирении крестьян трех волостей, оказавших «буйство и неповиновение против чиновников земской полиции при раздаче из сельских магазинов хлеба и для дознания о нужде крестьян в продовольствии»; в январе 1836 года - в Повенецкой и Пудожской уезды «для удостоверения», как обеспечиваются

крестьяне, нуждавшиеся в продовольствии и др. Ему доверялось управление ответственными участками: лесным отделением (10.03 - 12.04.1833), казначейством (26.08 - 9.11.1839; 13.04 - 26.07.1841), питейным отделением (19 - 30.12.1839).

20 декабря 1841 года был назначен вице-губернатором. Служил в этой должности при губернаторе Х. Х. Повало-Швейковском (1789 - 16.06.1848), а после его кончины - при Н. Э. Писареве. В отсутствие губернатора ежегодно, начиная с 1842 года, выполнял его обязанности (иногда в течение двух месяцев и более). В связи с продолжительной болезнью Х. Х. Повало-Швейковского, а затем его смертью принял все дела и исполнял должность губернатора до 9 октября 1848 года, то есть до вступления в должность Н. Э. Писарева (был назначен 20.07.1848). За время службы (почти 42 года) поднялся в чине от коллежского регистратора (31.12.1811) до статского советника (20.12.1848). По представлению министра финансов графа Е. Ф. Канкрин за «отличную службу» был пожалован бриллиантовым перстнем (29.01.1832). Его неоднократно отмечали денежными премиями, в том числе, ему Высочайше было назначено 1,5 тысячи рублей (апрель 1842 г.), по Всеподданейшему докладу министра внутренних дел графа Л. А. Перовского, ему Высочайше было назначено две тысячи рублей серебром «по уважению степного его положения с многочисленным его семейством» (3.04.1848). Был награжден орденами Святой Анны 3-й степени (14.09.1824), Святого равноапостольного князя Владимира 4-й степени (4.04.1833), Святого Станислава 2-й степени (18.09.1838, 28.05.1839). 5 апреля 1846 года награжден орденом Святой Анны 2-ой степени за отличную усердную службу по представлению министра внутренних дел, а также Знаками отличия беспорочной службы за XV лет (22.08.1832), XX лет (22.08.1833), XXV лет (22.08.1838), XXX лет при грамоте (22.08.1843).

А. А. Нуромский владел 25 десятинами земли (около 50 га) и 25-ю душами (на 1847 год) в Лодейнопольском уезде, которые получил по завещанию отца. В 1826 году был внесен в 1-ю часть дворянской родословной книги Олонецкой губернии (дворяне, пожалованные в потомственное дворянское достоинство императорским дипломом, гербом и печатью). 20 октября 1844 года был переведен с детьми на основании поданных документов из 1-й части в 3-ю часть дворянской родословную книгу (роды «восьмиклассного дворянства»). Исполнял выборные должности по дворянству: 19 марта 1819 года Олонецким дворянским депутатским собранием был избран секретарем дворянства, а 1 октября 1831 года был определен депутатом дворянства Олонецкой губернии. Принимал участие в благотворительной деятельности, жертвовал средства в детские приюты, избирался членом Петрозаводского Губернского Тюремного Комитета (с апреля 1841 года).

А. А. Нуромский служил при восьми губернаторах: В. Ф. Мертенсе, А. И. Рыхлевском, Т. Е. Фан-дер-Флите, П. А. Лачинове, А. И. Яковлеве, А. В. Дашкове, Х. Х. Повало-Швейковском, Н. Э. Писареве. При А. И. Рыхлевском А. А. Нуромский сначала служил канцеляристом при столоначальнике. Губернатор, заметив его опыт, «отличные способности, неутомимую деятель-

ность и усердие», в августе 1822 года выдвинул его на должность секретаря канцелярии. В Аттестате, данном в августе 1825 г., он так характеризовал Нуромского: «Прилагал он всегда неусыпное старание к точному и неперемennomу исполнению поступаемых по должности гражданского губернатора бумаг, сверх того занимался производством дел по комиссии продовольствия и комитету земских повинностей и устройством в городе Петрозаводске гражданской полиции». Кроме «отличной способности секретаря Нуромского, неутомимой деятельности и усердия», губернатор также отмечал качество, которое он высоко ценил в людях, - «отменно похвальное поведение». Сохранился и отзыв Т. Е. Фан-дер-Флита, данный в формулярном списке за 1826 год: «отлично достоин и способен».

Однако с вступлением в должность Н. Э. Писарева, который по службе в Киевской губернии прослыл взяточником и карьеристом, судьбы нескольких чиновников и сосланных в Петрозаводск пострадали. Так, Писарев сыграл неблагоприятную роль в судьбе поэта Г. Л. Андрузского (1827 - после 1864), члена Кирилло-Мефодиевского общества, А. П. Баласогло (1813 - 1893), участника кружка петрашевцев, чиновника М. Матвеева, который осмелился «поднять руку» на него в церкви. На А. А. Нуромского губернатор отправил 31 января 1850 года откровенный донос, необоснованный какими-либо упущениями по службе, министру внутренних дел графу Л. А. Перовскому. Ссылаясь на то, что неугодный ему вице-губернатор «по родству и привычкам» бывает в домах крестьян и мастеровых, «пирует у них по их обычаям» и иногда является на службу «в виде неприличном», он просил перевести его в другую губернию. Обремененный большим семейством (жена, дети, сестра Екатерина, трое крепостных) и небогатый, Нуромский вынужден был 22 апреля 1850 г. лично обратиться к Л. А. Перовскому с прошением. В письме, подчеркнув то, что на него «жалоб ... во все продолжение службы никому и ни от кого не поступало», а по увольнении от должности, он с семейством может попасть «в совершенную нищету», Нуромский просил не увольнять его или перевести в другую губернию, или назначить при отставке «пансион, сверх следующего по положению из комитета призрения». В результате 26 октября 1850 года, в возрасте 56 лет, он был уволен с поста вице-губернатора Олонецкой губернии «по прошению по болезни» с пенсией 571 рубль 86 коп. Последние годы провел в г. Бельц Могилевской губернии (в настоящее время - Бельцы, Молдова), где и скончался. После его кончины вдове с дочерью Марией, 15-ти лет, была назначена пенсия в размере 381 рубль 12 коп.

А. А. Нуромский был женат с 27 октября 1826 года на Шарлотте Ивановне Фок, урожденной Вост (Engelke Charlotte Voigt) 1798 - после 1857), уроженке Дании, вдове штаб-лекаря, инспектора Олонецкой врачебной управы Ивана Христиановича Фока (11.09.1824, Петрозаводск). В своих мемуарах горный инженер Н. Ф. Бутенев упоминает почтенную Шарлотту Ивановну Фок, подругу его матери. Губернатор А. И. Рыхлевский, оставляя свой пост, писал своему преемнику Т. Е. Фан-дер-Флиту о том, чтобы он не оставил без внимания «госпожу Фок...и ее сирот», которые «истинно заслуживают

внимания». Малолетних детей Фока Александру (род. 1820), Владимира (род. 1822) и Шарлотту Нуромский взял под свою опеку. Со временем Владимир получил образование и служил в горнозаводском ведомстве, в 1840-х гг. исполнял должность смотрителя музея Олонецких горных заводов. Александра 2 июня 1836 г. была выдана замуж за капитана Корпуса инженеров путей сообщения Карла Михайловича Мрачковского, члена Олонецкой губернской строительной комиссии, а позднее производителя работ в 1-м округе Главного управления путей сообщения и публичных зданий в Петербурге.

В семье Нуромского родилось еще 11 детей: Иван (07.07.1829 - 15.08.1829), Константин (15.05.1832 - 14.08.1833), Надежда (30.11.1841 - до 1847), Владимир скончались в младенчестве, Александр, Аполлинария, Елизавета, Николай (17.06.1833 - 1871), Михаил, Фёдор (род. 25.03.1836), Мария. Николай, Фёдор и Михаил получили образование в 1-м Кадетском корпусе. Михаил (24.09.1834 - 29.06.1866) служил в Санкт-Петербургском губернском правлении (1851 - 1855), затем помощником правителя канцелярии олонецкого губернатора (1856 - 1860), приставом 3-го стана Лодейнопольского уезда (1860 - 1864, Петрозаводск), в Петрозаводском уездном суде (имел чин коллежского регистратора). Николай (5.06.1833 - 21.03.1865, Петрозаводск) служил в Олонецком губернском правлении. Александр (род. 28.08.1827), восприемницей которого при рождении была супруга вице-губернатора Б. И. Пестеля Софья Николаевна, стал военным.

Аполлинария (род. 17.02.1831), восприемниками которой при рождении были губернатор Александр Иванович Яковлев и Евгения Ивановна Кларк, жена смотрителя Александровского завода Василия Егоровича Кларк, была выдана замуж за Викентия Юрьевича Черневского, помощника окружного генерала 3-го участка Округа внутренней стражи. Елизавета (7.02.1830 - 6.04.1871, СПб.), восприемником которой был советник губернского правления ссыльный поэт Федор Иванович Глинка и супруга вице-губернатора Б. И. Пестеля, была выдана замуж за Ивана Андреевича Версилова (1818 - 21.03.1865), горного инженера, новгородского дворянина, служившего с 1842 года на Олонецких горных заводах (смотритель заводских производств и цехов, помощник управляющего Александровского завода, управитель Кончезерского чугунно-литейного завода, с 1861г. - полковник, помощник горного начальника Олонецких заводов). В июне 1858 года император Александра II, во время пятидневного пребывания в губернии, посетил Кончезеро, и Версильов имел честь доложить царю о состоянии завода. Начальник Олонецких горных заводов Н. А. Фелькнер (1817 - 1878) характеризовал его как «доброго и миролюбивого товарища» и после его смерти лично ходатайствовал перед директором Департамента

горных и соляных дел В. К. Рашетом (родственником олонецкого вице-губернатора в 1808-1811 гг. А. Я. Рашета) пенсии для его вдовы и детей, оставшихся без средств. У Версиловых было пять детей (три сына Андрей, Алексей, Анатолий и две дочери Вера и Елизавета).

Мария Нуромская (21.07.1839 - 1902) училась музыке у Антона Рубинштейна, была знакома с Михаилом Глинкой, который оставил в ее девичьем альбоме трогательную запись: «Когда в далекой будущности, тихое, светлое небо ваших дней подержит облако и думы, Вы взгрустнете и ...перенесетесь в юные дни, не берега Сожи или Днепра, где Вы порхая столько разбросали незабудок, то... встретьте там расположением всей душой преданного хранящего память о Вас ...». Мужем Марии был Илья Федорович Богданов (1875 - 1922), юрист по образованию, служивший мировым посредником, затем мировым судьей в Юхновском уезде Смоленской губернии. У супругов было 10 детей. Один из сыновей Федор Ильич Богданов (1875 - 1922) стал юристом. Служил в 1900-х годах в окружном Акцизном управлении Смоленской губернии (Дорогобуж, Ельня), помощником присяжного поверенного. В 1910-х годах работал в г. Вязьме, был членом правления «Дом трудолюбия» в Вязьме. С 1918 года работал в Кремле, занимался вопросами электрофикации. По воспоминаниям родственников, был знаком с В. И. Лениным, А. Д. Цурюпой.

Потомки А. А. Нуромского проживают в Москве и в других городах России и Беларуси.

Т. А. Мошина, краевед

Библиография

[Пожертвования А. А. Нуромского] // Олонецкие губернские ведомости. – 1846. – 4 апр. (№ 14). – С. 6.

[Губернские официальные документы, подписанные вице-губернатором А. А. Нуромским] // Олонецкие губернские ведомости. – 1846. – 21 окт. (№ 43). – С. 1-6.

[Губернские официальные документы, подписанные вице-губернатором А. А. Нуромским] Олонецкие губернские ведомости. – 1848. – 2 янв. (№ 1). – С. 3-4.

[Губернские официальные документы, подписанные вице-губернатором А. А. Нуромским] // Олонецкие губернские ведомости. – 1850. – 20 апр. (№ 16). – С. 1-2.

[Губернские официальные документы, подписанные вице-губернатором А. А. Нуромским] // Олонецкие губернские ведомости. – 1850. – 6 апр. (№ 14). – С. 1-2.

Кораблев, Н. А. Олонецкие губернаторы и генерал-губернаторы : биограф. справ. / Н. А. Кораблев, Т. А. Мошина. - Изд. 2-е, испр. и доп. - Петрозаводск: Строит. стандарт, 2012. – 140 с. – ISBN 5-87870-010-7. – Из содерж.: [Олонецкие губернаторы В. Ф. Мертенс, А. И. Рыхлевский, Т. Е. Фан дер Флит, П. А. Лачинов, А. И. Яковлев, А. В. Дашков, Х. Х. Повалов-Швейковский]. - С. 44-67.

Мошина, Т. А. Олонецкие вице-губернаторы : крат. биограф. справ. / Т. А. Мошина. – Петрозаводск : [б. и.], 2007. – 42 с. – Из содерж.: Нуромский А. А. - С. 19-20.

[Нуромские] // Петрозаводский некрополь : справочник / [сост. Мошина Т. А.]. - Петрозаводск, 2009. - С. 55.

Майоров, В. В. «Не нам, не нам, а имени твоему» / В. В. Майоров // Военно-ист. журн. - 2004. - № 1. - С. 60-61.

Савицкий, И. В. Ведение Дворянской родословной книги в Олонецкой губернии, 1791 - 1841 гг. / И. В. Савицкий; Петрозав. гос. ун-т. - Петрозаводск: Изд-во Петрозав. гос. ун-та, 2000. - 142 с. - ISBN 5-8021-0120-2. – Из содерж.: Нуромский А. А. – С. 95-96.

Т. А. Мошина, краевед